Räkna med SCB och Excel

Det talas ofta om mansöverskottet i Norrland – och kvinnoöverskottet i storstäderna. Vore det inte kul att kolla om det är sant? På SCB:s hemsida finns tabeller och databaser över det mesta – också befolkningen – och det går att ladda ner delar av dem för att själv göra olika beräkningar. 
Börja med att gå till www.scb.se och välj Hitta statistik i menyn. Välj sedan Statistikdatabasen:
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Klicka på Befolkning för att välja de tabeller som har med befolkning att göra. Gå neråt på sidan och välj den tabell som heter ”Befolkningen efter region, civilstånd, ålder och kön. År 1968-2009” och sedan väljer du ”Befolkningen efter kommun, civilstånd och kön. År 1968-2009”. Du har då möjlighet att välja vilka parametrar du vill ha med i din tabell:
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Folkmängd är redan valt så då går vi vidare till kommunerna. För att inte få för stor tabell så nöjer vi oss med kommunerna i Norrbotten plus storstäderna. När du väljer tänk på att hålla nere Ctrl-knappen för att göra flera val. Håll alltså ner Ctrl och klicka i tur och ordning på Stockholm, Malmö, Göteborg, Arvidsjaur, Arjeplog.... Nere på skärmen ser du att du nu har valt 17 celler – om inte gå tillbaka och välj om igen. Klicka sedan på ”ogifta” och markera både ”män” och ”kvinnor”. Strunta i att klicka på ”totalt” i Ålder-kolumnen. Välj till sist året, 2009. Du ska nu ha valt uttag med 34 dataceller.
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Klicka på Fortsätt. Du ser då en tabell framför dig på skärmen. För att göra tabellen mer lättarbetat ska vi vända på den. Det gör du genom att klicka på symbolen med pilen som snurrar motsols – om du för markören över knappen så står det ”Pivot motsols”. Du får då en tabell som ser ut på följande sätt:
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Klicka sedan på Excelknappen för att läsa över tabellen till Excel. SCB skapar då en Excelfil som du kan välja att ladda ner genom att klicka på texten ”Tryck för att ladda ner”. Välj Öppna i rutan som visas – och Excel öppnas med din tabell:
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Nu är det bara att sätta igång och räkna. Vi vill veta hur många procent av den ogifta befolkningen som är kvinnor och hur många som är män. 
Börja med att skriva rubriker på kolumnerna F och G. Ställ markören i cell F4 och skriv ”Män i %”  och ”Kvinnor i %” i cell G4. Ställ sedan markören i cell F5, bredvid antalet kvinnor i Stockholm. Skriv =D5/(D5+E5), dvs antalet män dividerat med antalet personer totalt. Tryck på Enter för att göra uträkningen. Kopiera nu ner formeln till alla kommuner genom att återigen ställa markören i cell F5, placera markören i nedre högra hörnet så att det grova plustecknet blir ett tunnare plustecken. Håll nere vänster musknapp och dra ned åt för att kopiera formeln. 

Du ser nu hur formeln ändras så att det står =D6/(D6+E6) på rad sex, =D7/(D7+E7) på rad sju och så vidare. 
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Gör sedan om samma formel för kvinnorna. Ställ markören i cell G5 och skriv =E5/(D5+E5). Kopiera sedan ner formeln för alla kommuner. Med detta så är vi i princip klara. Men, det är klart vi kan välja att snygga till tabellen lite. Börja med att ta bort de tre översta raderna genom att markera hela raderna, välja Ta bort i menyn. Ta sedan bort kolumnerna A och C genom att markera en kolumn i taget och välja Ta bort i menyn. Skriv in rubriken Kommun i den nya kolumn A och sätt hela rubrikraden i fetstil så blir det lättare att utskilja den. Slutligen så kan man göra procentsiffrorna mer lätta att läsa genom att markera de två kolumnerna och sedan välja Format och Formatera Celler. Klicka sedan på fliken Tal och välj Procent i listan över format. Välj en decimal och klicka OK för att stänga formatrutan. 
Sortera tabellen genom att först markera hela excelbladet (klicka i rutan mellan A och 1 högst upp till vänster) och sedan välja Sortera & Filtrera i menyn. Välj Anpassad sortering. Om rubrikerna inte visas så klickar du i rutan för Min data har rubriker och välj sedan att sortera efter Män i % - välj Störst till minst för att få det högsta överst:
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Det går naturligtvis att välja andra kommuner för att jämföra – eller alla 290 kommuner i Sverige.

helena.bengtsson@svt.se
Helena Bengtsson
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